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azzal a lelkesedéssel álljanak be ismét a gárdába, most, a mikor székely testvéreink megmentéséről van szó. Olyan önfeláldozó mun­kásságot fejtenek ki Nagyvárad
hölgyei, ha a hősök vérző sebeit kell bekötözni ; siessenek ugyan­ezzel a gyöngéd szeretettel és erős akarattal az anyák, a gyermekek könnyeit letörölni I

A görögországi forradalom.
Genf, szeptember 28. A Matin-nek táviratozzék Athénből : Az epi- ruszi Kozaniban lázadás tört ki. Az ottani rendőrfőnök és Karapanosz őrnagy katonai parancsnok, valamint a 31. gyalogezred prokfamálla a forradalmat.
Kopenhága, szeptember 28. Athénből jelentik Parison keresztül, hogy ott nagy izgalmat keltett a Kalogeropulosz kormánynak az az elhatá­rozása, hogy minden tisztet, altisztet és közlegényt haditörvényszék elé állít, aki csatlakozik a forradalmi mozgalomhoz. Kréta szigetén vad anarchia van. Háromszáz benszülött önkéntes csapatot alakított, amely Venizelosz személyes biztonságáról gondoskodik.

o, a

Tfibb segítséget a székelyeknek!Reggelenkint csoportokban ko­resik fel a székelyek a Vörös-Ke­reszt Jobbkéz helyiségeit. Valami­kor hemzsegett a négy szoba a közreműködő uriasszonyoktól és lányoktól, fényképen is megörökí­tették őket. Ma csak Pallay Lajosáé rendelkezik az irodában s egy jó- lelkü tag veszi pártfogásába a je­lentkezőket.Minden szoba tele ruhával, — 
■» O rr 4** A z^rtlrn -*»-*-« A vro 1

X tmu Mü 11V zivil liüZíiü, VVO1VC» Aiiuuvüi, kis rokolyákkal, blúzokkal, kötőcs- kékkel, ingekkel Lent cipők, szan­dálok, papucsok. Vaunak kabátok, (egy úri ember pompás téli kabát­ját dobta a gyüjtőkocsiba), női me­leg kabát és sok-sok minden hasz­nálható ruhadarab.Három család jelentkezik. Sze­rényen ültek kint a kövön s vára­koztak,— Székelyek vagyunk, mond­ják. Nyárádszeredáról.Egyiknek 7, a másiknakharmadiknak 4 gyereke. Mind me­zítláb, rongyosan. Az anyák egy szál ruhában Ijedt arccal néznek szét. Rettenetes a nyomorúságok, állati sorsuk. És az az érzésük, hogy őket itt idegeneknek nézik, mint a galíciaiakat. Megborzongató ez az érzésük, bár nincs egészen igazuk. Csak egy fáj nekik.— Sose mehetünk haza, mond­ják^ kihull a köny szemükből.Több segítség kell, több enni­való, több ruha, több pénz. Ház­tartások alig érzik meg, ha keve­set odaadnak a menekülőknek a túlzsúfolt spájzokból.Mert a baj abból lesz, ha nem akad ennivaló másoknak. Hisszük, "Ogy a kötelességét teljesítő nagy­váradi társadalom most is meg­találja szivét., Végül ismételten felhívjuk Nagy- iäkki. ur* hölgyeinek figyelmét a obbkézre. A milyen lelkesedéssel 
i()kkiZ^^ a háború első évében a in ' z köré a sebesült hősök, a ka- °nasag támogatása céljából, ugyan-

80.000 && oláhok vesztesége*
Svájci lapok szerint az oláh királyné védnöksége alatt működő egész­

ségügyi előadói hivatal veszteséglajstromai szeptember 18-ig halottakban, sebe­
sültekben és eltüntekcen 72724 főnyi legénységet .és 3426 tisztet sorolnak fel, 
az utóbbiak közölt 4 tábornokot és 19 ezredest. Három román repülőgép is 
elesett.

igémet bu^ráirnaszád a Themsénél.
Berlin, szeptember 28. A Nazionalzeitungnak táviratozzak Genfből : Az 1 mb rósz cimü athéni lap jelentése szerint egy Pireuszba érkezett gőzös kapitánya elmondotta, hogy araikor elhagyta Angliát, látta, hogy a Themse torkolatánál egy német tengeraléttjáró naszád megtorpedózod egy könnyű angol cirkálót és száUitógőzöst. Mind a két hajó néhány perc alatt elsülyedt.

Mowasrfir bevehetetlen.
Bern, szeptember 28. A Journal kiköt- | ségcseik birtokában van 8 mert a törökök is 

dött haditudósitója jelenti Szalonikiből : Itt 
minden mértékadó faktor tudja, hogy a bol­
gárok hatalmai védőmfíveinek megvívása 
a lehetetlenséggel határos és Monasztir be 
vétel«? eeyike a legnehezebb föladatoknak’ 
amelyeket a világháború alatt megoldottuk* 
A tudat, hogy még Monasziit bevélsla sem, 
jelentané a vállalkozás sikeres befejeí-Mt, 
elkeserít és bénítja a harci kedvet. Bízón; ,s 
hogy a megvívott Mokaszinból Szófiába 
vezető ut is véres nehézségekkel van kikö- 
vazvo. Egész Szerbia a bolgárok és szövef

szövetségeseik, kelet és nyugat felől egy­
aránt biztosított a szárnyuk. Helyzetükéi 
megkönnyíti, hogy ösezessn csak két fronton 
kell harcolniok s hogy veszedelem esetén 
a középponti hatalmak sígitaége mindig 
kéznél van. A szalon sirat ógiák jól teszik, ha 
fölhagynak jogoaulatlaa optimizmusukkal. A 
kezdet sikereinek csak úgy lehet folytatásuk, 
ha jelentékeny segítséget küldenek erre a 
frontra és ha a nehéz tüzéréig eieját halai- 
másán fokoztuk.
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A pápai állam 
visszaállítása.

P. Ehrle S. J a „Stimmen der Zelt“ 
cimil folyóiratban hosszasabban foglalkozik 
a római kérdés magoldásával és terveket is 
közöl, hogyan és milyen terjedelemben le­
hetne visszaállítani a pápa világi uralmát 
minden nagyobb bonyodalom nélkül.

A „Kölnische Volkszeitung“ most szin­
tén hozzászól a kérdéshez és a többek közt 
így ír :

„Mi az ügy lebonyolítását igy képzel 
jak : A pápa szerződésre lép az olasz állam­
mal, melynek értelmében a Vatikán és a 
háta mögött fekvő határos kerület átenged- 
tetík a pápának, mint teljesen független 
szuverén föjtidöloniség. Ez ált ül ügy uj kis 

keletkezik, olyanféle, mint San Mnnno 
vagy Monaco. Ezen uj állam keletkezését az 
ó-ház állam ős a pápa közösen tudatják a 
többi hatalmakkal. A többi hatalmak jegy, 
«óikéi válaszolnak ezen tudósításra és ezzel 
t\z újonnan keletkezett államot nemzetközi 
jogilag elismerik. Ily módon olyan alakban 
történnék a kérdés megoldása, mely meg- 
egyeztathető lenne az olasz állam és nép 
méltóságával és a többi államok kstho 
likusainak is kellő biztosi lékot nyújtana a 
Szentszék tényleges függetlenségéről. Eddig 
még egy pápa sem mondott le iormsiteg 
arról, amit tőle elraboltak. Da világos, hogy 
a pápa lemondhatna eg^es dolgokról, ma 
lyeket nem tekint el nem idegeníthető 
követeléseknek, ha ez által elérheti azt, ami 
szükségeH, vagy legalább ezt, ami feltétlenül 
szükséges.

TT« — «•»«■»«••• Kz? A« nouVii rít/un i ó»f l»í<1 iPil’A ft . I 
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akkor a pápa nem is lenne kénytelen egye­
nesen lemondani valamiről, Lényegikig bsn- 
foglaltatnék ez hallgatagon a szorzód seben 
te mindenki nyugodt lehetne afelől, hogy a 
pápa a befejezett dolgokat nem bolygatná 
többet. De itt egy dolgot te keil szegezni: 
az ilyen megoldás csak úgy jöhetne létre, 
he úgy az olasz kormány, mint az olasz 
parlament hozzájárul. Éi itt tűnik ki az a 
.-.a*y föladat, mely az olasz katholisusokra 
vár és amelynél a többi országok katholíkusai 
nem segíthetnek nekik : egyedül az ő kötő 
tesséítük gondoskodni arról, hogy mindazon 
alöfeliétetek létrejöjjenek, melyek mellett az 
ilyen megoldás az olasz parlamentben ke 
resztül vihető.

Ma a világpolitikai helyzet olyan, hogy 
azt kell mondanunk : Talán most van az 
utolsó pillanat, melyben a pápa helyzetének 
békés megoldása lehetséges. Persze, az is­
teni Gondviselés szándékaiba oem láthatunk 
bele. A jövőben még minden, lehetséges leas. 
De mindenesetre elhibázott dolog lenne, ha 
most az adott helyzetben józan, reálpolitikai 
megfontolásától eltekintenénk és nem vetnők 
fal a kérdést: Mit lehet most elérni ? Em­
beri számítás szerint mit lehet remélni ?

P. Ehrle is azt mondja: „Ha Olasz 
ország a borzalmas világháború befejezése­
kor neki kínálkozó alkalmat az 1871 ben 
elkövetett hiba jóvátételére föl nem hasz 
nálja, aligha fog neki a jövőben mégegy- 
szer még csak távolról is ennyire kedvező 
alkalom kínálkozni.“ Ez Itáliának vsn 
mondva. De vájjon nem vonatkozik ez a 
pápára és a kstholikusokra is?

Ez a megfontolás kézzel foghatóvá 
teszi azt az óhajt, hogy a jelenlegi hely­
zet ne maradjon kihaszválatlanul. Es azért

biztosan reméljük, hogy a viláíbéke h? 
csak az állami békét fog]« biztositani, ha­
nem meghozza a békét az Egyház és a 
állam közt is Olaszországban és ezzel az 
egész világ katolikusainak megnyugvását.

Jledukáliák a közvilágítást.
A villamos felügyelő bizottság 

űléss«
Nagyvárad város villamos felügyelő - ■ 

bizottsága tegnap délután ülést tar »ott, ame­
lyen szóba került a város közvilágításának 
újabb redukálása. A felügyelő bizottság el­
fogadta a villamosúm igazgatójának javas­
latát az utcák jelenlegi világításának raduk- 
ciójára vonatkozólag.

Már egy Ízben csökkentették a közvi- 
lágitástj.és pedig akként, hogy éjfélkor el­
oltják a lámpák felét. Es helyes volt, a kö­
zönség nagyon csekély kivételiül, alig vette 
észre ezt a redukciót.

Az újabb redukció tervét azonban már 
nem tartják ilyen szerencsésnek, mert mos t 
nőm arról vau szó, hogy az éjjeli világítá­
son takarékoskodik a város, hanem arról, 
mint a polgármester igen holyezen jegyezte 
meg, hogy — visszatérünk a petróleum 
lámpák korához.

A javaslat szerint akként redukálnák a 
világítást, hogy az utóikon a 200 gyertya 
fényű lámpákat 150-re, a 150 est 100 ra, a 
100 ast 50 re, az 50 est 25 -ra és a 25 ös 
égőket 16 osra cserélnék ki.

Megjegyzendő, hogy így a 16-os égők 
kerülnének éppen azokra a kisibb utcákra, 
ahol különben is nagy távolságra van egyik 
égő a másiktól s a hol ma is majdnem tel­
jes a sötétség.

*
A felügyelő bizottság ülésén Ritnler 

Károly elnököli.
Tudomásul vették a villamosain julius 

és augusztus havi üzeméről szóló jelen­
tést.

Rimanóczy Bála igazgató tett ezután 
részletes előterjesztést arranézve, hogy a 
szerződéses nagyobb fogyasztók áramdija 
miként alakul a tetemeit uj áramdijak mel­
lett. A felemelt dijak az eddigiekkel szem­
ben 15—20 százalék emelkedést eredmé­
nyeznének.

Az előterjesztést a felügyelő bizottság 
elfogadta s a tanács elé viszik.

Mivel a pstrozsőnyi szénbányából ez 
idő szerint nem tehet szenet szállítani, a 
város a salgótarjáni szénbányával kötött 
szerződést a szükséges szén szállítására.

Javaslatot tett az igazgató, hogy tekin­
tettel a szénszállítás nehézségeire és a ma­
gasabb székárakra, az utcai világítást újabb 
redukálás mellett szolgáltassa ki a város ; 
— és pedig'a lámpáknak kisebb gyertya­
fényű izzó körték kicserélése által, mint azt 
már fentebb említettük.

A bizottság a maga részéről a reduká­
lást elfogadta s a városi tanács, illetve a 
közgyűlés elé terjeszti.

Néhány apróbb ügyet intézett még el a 
felügyelő bizottság.

Óvakodjunk 
a Hsztkönuvfolvajoktól 1

Nem kell csodálkozni, de igy van, a 
háború a tolvajoknak ezt a formáját is 
megteremtette: a liszt és kenyérkönyv- 
telvajokat. De még milyen tolvajok, a leg­
ügyesebbek, a tegravaszabbaV, akik hajdan 
8 pénztárcákra utaztak, de most sokkal jö­
vedelmezőbbnek tartják a kenyér- és liszt­
könyvek lopását.

A: rendőrségen nap mint nap megjelen­
nek emberek, akik azt panaszolják, hogy 
sí.elvéaykönyvecskéjüket ellopták. Érdekes 
mellesleg megemlíteni, hogy a legtöbb ilyen 
lopás a Szent László téri városi lísztüzle- 
tekben történik, azonban előfordulnak a tol- 
vajlások másutt is.

Nem ártana minden liszt és kenyér­
üzletben egy figyelmeztető táblát kifüg­
geszteni, amelyen hatalmas bjtükkel ál­
lana :

Óvakodjunk a liszt és kenyérkönyv- 
tolvajoktól'J

Néhány intő példát ide bigygyesztünk a 
közönség okulására, vagyis hogyan működ­
nek az újfajta háborús tolvajok.

Az első meglehetős primitiv : a tolon­
gásban a zsebből kiemelni a lisztkönyvet. 
Nem 
nyen 
ellen 
mert 
pedig csak óvatosnak kellene lenni.

A második metódus már nagyobb koc­
kázattal jár. A vevő beadja a lisztkönyvét 
és fizet. Aprópénz nemigen vau, tehát ban­
kópénzzel. Természetes, hogy nam tudnak 
vissaadni belőle. A vevő almggy máshova 
váltatni. Ezalatt a tolvaj, akit csalónak le­
bst inkább nevezni, a vevő helyett 
kfezik a lisztkönyvőrt, s olyan derék 
hogy a liszt árát is kifizeti.

A harmadik fajta a gyermekre 
Ezek nagyszámmal vannak, mert a 
hotős hanyag közönség nagyrésze gyerme­
keket küld a lisztüzietba vásárolni. A gyer­
mekektől könnyű eltüntetni a szalvényköny- 
vet. „Nézze csak lelkem, vegye ki azt a 
könyvet, oszt úgy tegye bele a táskába a 
liszt >t.“ A gyermek szó’.fogad, maga mellé 
teszi a könyvet, s a másik pillanatban 
már|rtec3 ott sem a könyv, sem a jó­
akaró.

Úgy értesülünk, hogy a tolvajok nagy 
része nem a saját maga számára gyakorolja 
a szerény kis foglalkozást, hanem jó áron 
ehdják olyanoknak, akiknek szükségük van 
nagyobb íisztmonnyiségre, mint amennyit 
megszabtak részükre.

Megjegyezzük azt is, hogy akik bár­
milyen módo^ elvesztik a liszt ér kenyér­
könyvüket, csak nagyon nehezen jutnak 
újra másikhoz, azért kétszeresen megtelte- 
laadó a figyelmeztetés: Orakodjuk a liszt' 
könyvtolvajoktól 1 

nagyon gyakorlott zsebtolvaj is köny- 
végrehajtja ezt a manipulációt Ez 
a közönség nem igen tud védekezni, 
a könnyelműségről nem tud leszokni«

jelent* 
ember,

utazik, 
nugla-

Régi olcsó árban kaphatók: 
Leibchenek, haskötők, csi- 
pöszoritók, mellfüzök csak 
Menekülteknek kedvezmény

ROSENZWEIG RÓZA
Midergyárában Szalárdi-u, 9.
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űboi töri n*g( hanem inkább erősiti, fokozza 
lelkesedésünket, kitartásunkat. Győzelem kell 
nekünk »» egész vonalon.

Győaslsm kifelé óa befolő egyaránt.
La kell győznünk az alattomos és nyílt 

külső ellenségeket, hogy határaink a jövő­
ben biztosítva legyenek. Es le kell győzni a 
belső bajokat, hogy a biztosított határokon 
belül boldog nép élhessen.

A bátrakhoz, az erősekhez, a szervezet’ 
lekhez szegődik a győzelem. Bátorságban, 
erőben nincs nálunk hiány ; de — kivált 
befelé — nem elég szilárd a szervezke­
désünk.

A magyarság szervezkedéséhez egy 
biztos alapunk van: a kereszténység. Mint 
keresmény ország, Jézus nevével a harcba 
rohanó katonák ajakán, Szűz Mária képé­
vel a zászlókon, verte le a magyar nép 
minden ellenségét.

Ma ennek a keresztény Magyarország 
nak tiszta, tógyőzhetlen zászlaját a keresz­
tény sajtó emeli magasra. Sorakozzék alája 
minden igaz magyar ember I A jövő M r 
gyarország képe sokban függ attól, milyen 
sajtóban szólal meg a közvélemény. Le­
pénzelt, üzleti alapon zsebelő sajtót támo­
gattok? Ne csodálkozzék senki, ha a kor 
rupció, a szemérmetlen zsebelés less úrrá. 
Független, öntudatos, igaz magyar embsr a 
saját és basája jövőjét csak a keresztény 
sajtó zászlaja alatt ismeri fel.

Nagyvárad éa Bíbarmegye keresztény új­
ságja a Tiszántúl; múltúnk a zálog a jövőben 
tovább folytatandó küzdelmeinkre, a közönség­
nők rohamosan fokozódó támogatása biztosíték 
afelöi, hogy Szent László városa és várme- 
gyéj'3 megérti a kor szavát.

Köszörűjük az uj negyedév elején a 
keresztény sajtó záloga alatt dolgozó impo­
záns tábort, a Tiszántúl lelkes közönségét és 
jtóijus, a fokozott agitáoiót a közös nemzeti 
idea ért: s keresztény Magyarországért!

* Veni Sancte a jogakadémián.
* Mgyvársdi Hr. kath. jogakadémia meg- 

nniwréját vasárnap, október 1 én déí-
l.‘. <5tra^0r tartíu meg a premontrei 

U empumában. A Veni Sanctén az üu- j 
napelyes szentmisét dr Némethy Gyula tb. 
kanonok tartja.
,a/5apác*on>fi9 e*n«Poijáka Há- 
A iö ^viselőhöz ma elnapolja magát. 
A iegiközelebbi ülés karácsony előtt lesz, 
einartíd ??.0gáoiót ia összefogják hívni. Az 
tomnb hS\",ö.Blaíl “ képviselők nem tar- i 
ban m; i T,aí 8zo^Ahtot teljesíteni, azon- i 
kslonu;1" rteeulönk. önként jolantketnek 1 

nCSV^P^rbÓa *&*&M*. Uj. Manko- i 
rész fl?nko’icsi Fí-r*no gyógysze- j
kü’d so u Je az olasz harctéren í 
zásX?^ !Vdi °*yóv!,s önkéntes káplárból 
nehéz J 16ptl>tték «lő. A derék ifjú igen 
»«y fonu VuaPdeina8s körülmények között! 
toreáváóM hldat ?obbantoU fel- Hősies bá 
heti kitönt1<A8 t'i ei a záözl<5* rangot. Egy- 
!1°U » a. V™ *8 előterjesztette parancs* !

' a0!,«k katonát i

Karácsonyig elnapolják a Há- 

; ma elnapolja magát

nwÄÄjJÄ k9W *> 

(névszenot is híjlandók jelentkezni), el­
küldte cselédeit a Sztarovoszky utcai városi 
boltba kanyórltóztórt. A kisasszony azt mondta 
Kincs, kifogyott. Másnap elküldték a lányo - 
kát a Széohényi-téri városi boltba, ott na­
ponta reggel 8 tói 12 ig, délután 2-4-ig, 
este 5 tői 7 ig. Sem számot, sem jó szót 

; nem kaptak, ellenben miadennap azt moad 
| ták nekik, hogy nincs, elfogyott. A.z egyik 
i cseléd azt kérte gazdájától, M. gyógysze- 
! résztől, hogy adjon neki ajánló levelet, ak- 
| kor kap lisztet.

Nem adok, modta az önérzetes gyógy- 
i szerész, tudd lássam, hogy bánnak egy 
i polgárembrerc-l vagy egy szegénnyel.

A kisasszony evett, kegyeket osztoga- 
! tott, beengedett később jövőket, kiadott áru­

kat, de e 3 család 3 nap alatt nem jutott 
liszthez. A közélelmezési hivatalnál azt 
mondják, van liszt a boltban. A boltokban 
azt felelik: nincs liszt. Manjen panaszra. 
Most mit tegyenek a családok ?

ux kenyerek. A járvány­
kórház fertőúemtő intézetének katonái eddig 
a katon&ságíól kapták kenyerüket, éppsn 
annyit, a mennyire szükségük volt. Később 
a város adott rukik kenyeret, 400 grammot 
naponta. Pár nappal ezelőtt a közélelmezési

I hivatal raudölotéből minden katona kapott 
! 24 órára egy olyan kis karaj kenyeret, 
j amelynek súlya legfeljebb 50 - 60 gramm 
; lehet. Mayer László dr tiszti főorvos erről 
i sürgős jelentéit tett a tanácsnak s kérte, 
I hogy a nehéz munkát végző emberek ren 
! des adagokat kapjanak, mert a fertőzések 

ellen csak igy védekezhetek szervezetük.
* Kolczavári jogasigemüá^ Deb­

recenben wixsgäxhatnak. Értesítem
: a kolo's^ári m. kír. tudományegyetemen 

végzett joghallgatókat es jogszigorlókat,
■ hogy tök jutottál á kolo^s^ári tudotnányegye- 

tim székhelyén történt változott viszonyokra 
s sz cds éa visszautazássrd járó nehézsé­
gekre, — a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter ur folyó évi esepúmber hó 21-é;i 
115,29-5. s'/.ám alatt keit rendeletével ugv 
intézkedett, hogy azok a jogászok, kik a 
kolozsvári tudományegyetem jogi karán szi­
gorlatra jehntkeztek, szigorlatot teltek, ott 
ismétlő f zigorlatra vagy pőtszigorlatra uta 
sittaití'k, további intézkedésig bármely hazsi 
egyetemen s igy a debreceni m. kir. tudó 
mánys’gyetem jogi karán is szigorlatra, pót­
szigorlatra vagy ismétlő szigo .latra állhatnak, i 
ha a kolozsvári tudományegyetem jogkari ■ 
dékánjától kiállított bizonyítvánnyal (szigor- i 
lati bizonyítvány vagy más bizonyítvány) 
igazolják, hogy a kért szigorlatra való bo 
csátási joguk van. Egyben megengedte a 
miniszter ur, hogy azok a nőhailgatók, akik 
a kolozsvári .tud. egyetem bölcsészeti karára 
való felvételt elnyerték, vsgy az áihmssáin- 
viteltannak ott való hallgatására engedélyt 
nyerlek, hogy tanulmányaik folytatása cél­
jából más hazoi egyetemek megfelelő ka 
rára beiratkozhassanak. E beiratkozásra en­
gedélyt október bó 6 ig az illetékes kari 
dékán, októbsr 14 ig pedig az egyetem rek­
tora adhat. Dabrecsn, 1916 szeptember hó 
17-én. Dr Láng Nándor e. i. rektor.

* AW^nuIA menekültek Ugr>ára 
Az erdélyi menekültek egy csoportja Bihar- 
ugrán vonult át B ékés megyébe. Három- 
székmegyéből való székelyek voltak, mintegy 
180—190 székely, akik át vonulóban óit ma­
radtak egy éjjelre a községben. A község 
összes lakossága nagy vendégszeretettel fo­
gadta a menekülteket s alig terjedt el érkn 
zésiik hire a községben a lakosok egy-ket 
tőrs öfeszFht rdtak temérdek élelmiszert;

mii tudott hozni a jgaz magyar .....v. 
rátéttel vendégelték meg a szegény mene- 
kflltéket, akiket az útra is elláttak minden 
szükségessel.

* Föthiwáa a menekült papok« 
hoz és tanítókhoz. A Magyar Kurír 
jelenti: Mindazok az Erdély egyházmegyéi 
pspok, katholikus tanítók és kántortani- 
tók, a kik eddig még az ogyházmegyai ha­
tóságnál nem jelentkeztek, azonnal jelent­
sék he tartózkodásuk helyét az egyház­
megyei megbízottnál Budapesten, VIL Dam­
janich utoa 50. Regaum Marianum.

* A nyári időszámítás a MÁV 
; vonalain szeptember hó 30-ról október

hó 1 re hajló éjjel egy órakor megszűnik s 
hdyebe ismét a középeurópai időszámítás 
lép. Az időszámítás megváltozása követ­
keztében szeptember 30 ika 25 ófából fog 
állani, mert az átmeneti éjjelen szoptambar 

í hó 30 ik napja október hó első napjának 
i első óráját is magában fogja foglalni. Az 
J átmeneti éjszakán tehát a 12 és 1 ófa közti
> idő kétszer fog szerepelni és pádig egy- 
i szer a nyári időszámítás szerint, másod- 
' szór az órák visszaigazitása folytán. — A 
i jelenlegi menetrendek változatlanul érvény-
• ben m<*rad'iíík és a vonatok a középourópai 
í időszámítás szerint továbbra is a menet- 
i rendekben kitüntetett időkben fognak köz
> lakedni. Az átmeneti éjszakán közlekedő 
: valamerrnyi vonat az óraigazitást azon az 
! állomáson va.^y kitérőn fogja bevárni, arno- 
i lyan a mauetrand szériát, vagy kősós esa-
■ tében tényleges közlekedéséhez mérten 6j-
• jeli egy óra előtt utoljára megáll, illetőleg 
; megállás nélkül áthaladna. A menetrend
■ szerint tartózkodás nélkül áthaladó vo- 
j natok e célból az illető állomáson magállit-

tatnak.

* A báronmzéhi alispán felhi 
wáwsa «9 hároms^éki mnnekültek- 
h^iE. A menekültek elhelyezésére vonatko­
zólag a belügyminiszter réndelete már na­
pokkal ezelőtt megállapította, hogy melyik 
vármegye menekül tjei hol telepedjenek le. 
A rend* latnak azonban rum tettek eleget 
teljes mértékben. A menekülteknek e reni­
tenskedése igen sok kslicmetlanséget és za­
vart okoz, különösen as államsegélyek ki­
osztása körül. Most már az érdskált várme­
gyék alispánjai fordulnék a menekültjeikhez- 
így tegnap a háromszéki alispán Biharvá?- 
megye alispánja utján kéri az odavaló me­
nekülteke*, hogy Békésvá^megyéba költöz­
zenek át Biharmegye területéről. Államse­
gélyt e felhívás szerint csak azok kaphatnak» 
akik a hatóságilag kijelölt területen teleped­
nek le. Más vármegye terüljtéu csakis 
engedély alapján telepedhetnek le mono* 
kültek.

* A msneküikek kijelentése. Fel­
hívom mindazon háztulajdonosok st és szál­
lásadókat, hogy a uá’uk megszállt erdélyi 
monekülteköt, alik már Nagyváradról eltá­
voztak, hogy azokat haladéktalanul jelentsék 
ki a bejtíleniőhivataluál, mert ellenkező eset­
ben ellenük, a kihágási eljárás mag lesz 
indítva, illetve az 1879. évi 28. t. c. 19. § a 
alapján 100 koronáig terjedhető pénzbünte­
téssel fognak bujtatni. Nagyvárad, 1916, 
szeptember hó 28 án. Molnár István a bej. 
hív. vezetője.



/ kancellárbeszéde
fi német birodalmi gyűlés.

ratokiíi is fognak talál* • i 1 _ A -__ < l— r> r. r, ifó 1 4 t\ <r

űzitek bajtóreakkal. így 
j tényltgts hadiállapot, 
bídüzenet, azonban nem

oíaTzorufg nyilván visszariadta gsz-
- Rónában azt

Budapest, ezept. 28. (Saját tudóeitónk- 
lí). ) BtiiinkCl jelentik : A birodalmi gyű 
l(s uifte ülve képviselői kel. A karzatok, 
rothadásig telve- Diplomáciai karzaton a 
töiökök. nagykövete, a bolgár követ foglal 
tak helyett. A» udvari páholyok szintén 
megteltek. , .

Kempt' elnök megnyitván az ülés», 
útónra feszült csendben szól Bethmsnn 
Holvéa kancellár. Rámutatott, hogy mikor 

olaszok megüzentek a háborút am onar- 
ttiánek a német követ elhagyta Rómát-

Megüzentek az olasz kormánynak, hogy 
a rnsgyaiokksl és osztrákokkal va.ó harc 
Un untot csapatokkal is fognak talál 
kozni. Ezután a német katonák egyesültek 
b magyar (s l_ 
kcveikczeit le a 
Fői ma szerinti I. 
következeit be 

datági" következményektől. -- 
sietették volna, hogy a németek kezdjék 
“e8 RelS k műben nem volt okunk, hogy 
Olaszország játékát játózuk. Az antant erői 
kfdésínek Olaszország egy évig tll<:3j,aTliol-R 
ekkor azorbtn erősen működött Anglia 
hüvely ks2critójJ>. Mivel Olaszország bá- 

«i^ol íb srgol pérztCl fpg- 
fiött? kér ytelen volt engedeimeskedni. Efcez 
lozzájáiult Olaszország balleni íspuéctója, 
mely szerint oly letétetekre szeretne ki­
terjeszti ni bétáimtól, melyek Görögország 
érdekkörébe esnek. ,

Ezért küldött Szalcnikibe expedíciót, 
begy ebből teljesen ki ne rekedjen. Ez új­
ból az olasz és német csapatok ösezeüt- 
közésére vezetett Mace dóriábsD. így jött létre 
» telünk küldött hadüzenet ezzel egyidejű­
leg. Románia is csatlakozott ellenségeinkhez. 
Romániában az öreg Károly , király
t oldcjuihatott cESiíb 1 cztei 11jBraíitnu- kitartunk és jövőnket biztosítottuk.

* A »xe»x xAr «1^ wéieln. A hi­
vatalos lap közli, hogy a pénzügyminiszter 
elrendelte w október 1 tői kezdve termelt 
szeszmennyiség 40 százalékának zár1 ató 
vetc-lét. A vúlh'latoff eddig vállalt szállítási 
kötelezettségeiket osak 60 százalék erejéig 
kötetesek teljesíteni.

* A menekültek áílanve segélye. 
A menekültek államsegélye ügyében tegnap 
rendeletét küldött a belügyminiszter Fráter 
Barnabás alispánhoz. E szerint a menekül­
teknek föltétlenül ki kell adni az állam­
segélyt, ha arra jogos igényük van. Azok a 
menekültek azonban, akik hatósági közel­
látásban részesülnek, csakis annyi állam­
segélyre tarthatnak igényt, amennyi külön­
bözet mutatkozik s közellátási költség és a 
megállapított teljes állams« gély közölt.

* Halálozás. Id. Fodor Mihály ura 
dalmi intéző élete 68. évében elhunyt. Te­
metése holnap, szombaton délelőtt 11 órakor 
megy végbe a bifaarmegyei közkórházbói.

* Útlevél osztály Nagyváradon. 
Mióta Erdély nagy részo hadszíntér lett, 
azóta az odavaló utazás csak megfelelő út­
levelekkel lehetséges- Á7 útleveleket illetve 
katonai igazolványokat csak igen körülmé­
nyes utánjárással lehetett megszerezni, még 
pedig nem is Nagyváradról, bánom Kolozs­
várról. Ezen a bajon most segített a kato­
nai hatóság. Tegnap ugyanis a hadsereg- 
jparancsnokság értesítette Miskolczy Ferenc

vnl szemben, aki mindég antant barát volt 
Károly király Róma árulása feletti lelki 
fájdalma folytán meghalván, tóI®’
kedett, hogy a legyőzött fél kárára gazda­
gítsa Romániát. .

Lemberg deste után semlegességet fo­
gadott Oroszországnak, Prztmyst deste után 
pídig még jobban húzott az antanthoz. Oor- 
Hce után meghökkent, de sz orosz és a 
Somme effanziva Mán elhatározta a
vélt holt*'.st kirablására. Kárpótlás kérdése 
most könnyebb volt, mert régebben Oroez- 
ori.zág a szerbeknek is akait juttatni, most 
arra már nem kell tekint ette! lenni. Utal a 
mostani román király .és Bratisnu fogadko 
zására a semlegesség szempontjából, ez azon­
ban n-m tévesztette meg. Oroszországnak 
bevonulással lényegeié ultimátuma előre 
megbeszélt játék volt. Katonailag és poll 
t’kailag dezámitották magukat, mert számí­
tottak Bulgária és Törökország elpártolására, 
de ezek a Dobrudzsában rájuk cáfoltak. Utal 
a Somme csatára, ahol sem emberáldozattal, 
sem anvagáldozattal nem bírják áttörni a 
német fr< ntot. Az orcsz ofícnziva ugyanígy 
eredménytelen.

Az antant balkáni tervei meghiúsultak. 
Rengeteg hálói u lovatb folyik, mert az an- 
unt filmeteket akar elragadni és bennünket 
megst n mbiteri. Védekező háborút folyta­
tunk életünkért mondhatjuk, hegy készek 
vagyunk a békére, mert megtettük a ma­
iunkét Ámde ez antant a békét gyalázat­
lak n ol dja. Anglia a legeiktserf detlebb és 
ifgkorokabb ellenségünk, felkötendő tenne 
ez sz államférfi, aki lmodra a hábomt 
megiövidi'ő eeíköz felhasználóiétól. A két 
éves baicok, küzdelmik, győzelmek utón 
inkább mint valaha, tudjuk, egyetlen jeleza 
vünk: kitartani. Győzni lógunk, mert az élel­
mezési viszonyaink megjavultok összeszo- 
ritoit fogakkal minden áldozatokra készen

főispánt, hogy az Erdélybe utazni száráé- I 
hozók részére Nagyváradon a kolozsvári 
honvéd kerületi parancsnokságnál Gerliczy j 
utca 10. s?.ám alatt utievélosztályt létesített. | 
A jövőben tehát az Erdélybe utasní szán- ! 
dékozóknak mieden útlevél ügyben oda keil 
fordulni.

* ertíéiyi meih©kültek Bi' 
hermegy^ben Eddig Bibarmcgyőbeű i 
egyáltalán nem helyeztek el menekülteket. | 
Bibarmrgyc körül minden vármegyében | 
vannak menekültek, ugylátszik a menekül- . 
tek elhelyezését irányító hatóság a mi vár- 
megyénkben figyelembe vette az igen rossz ; 
tfrmési körűin ínyeket és eddig azért nem i 
helyezett itt el nrHnehfilteket. Most azon- j 
bsn változott az eddigi álláspont és Bihar- ; 
vármegye 4 járásában szintén helyeznek el j 
bajéktalanul maradt menekülteket. Tegnap > 
az aliepénhcz átirat érkezett, a melyben ar- ; 
ról értesítik, hogy a derecskéi, érmihály- ■ 
falvi, bihsrkeresztísi és bertttyóujfalusi jó- j 
rácokban szintén helyeznek el menekül- ; 
teket. Ä7 aliepáu az értesítés vétele után ■ 
nyomban intézkedett, hogy a megérkező 
menekülteket megfelelő fegídtatázban ré­
szesítsék minden községben.

* Mdemiűrtyok a menekuHeknek 
Békefi Miklós püspökség! erdőméi nők Vas- 
kóhról 20 koronát küldött szerkesztőségünkbe 
az erdélyi menekültek javára. Rendeltetési 
helyére juttatjuk.

1916 axept. 29.

y

* Segélyt kell adni a hivatalno­
koknak. Weis« Ábrahám érmihály fal ni 
lakost Doboay Kálmán főszolgabíró a há 
bora tartamára kisegítőnek alkalmazta. Wem 
a minimális fizetésből nem tudott megélni 
és 200 korona drágasági pótlékot kért, a 
kérelmet azonban elutasította a törvényható­
ság. A vármegvo határozata ellen felebbe 
aést adóit be Weisz a belügyminiszterhez. 
A felebbezést illetékes eljárás végett a vár­
megyéhez küldte le a miniszter. A megye 
házára későn érkzttt le a felebbezés, s elu­
tasították. Weisz azonban tovább merít íe 
ismét a miniszterhez folyamodott. A bei 
ügyminiszter tegnap küldte le intézkedését. 
K szerint utasítja a miniszter a vármegyék 
hogy a feletbezést vegye ismét tárgyalás 
alá és a kérelmező részére nem drágasági 
pótlék, hanem segély óimén szavazza meg a 
200 koronát. A vármegyénél ez az első eset, 
hogy fa miniszter segély megszavazátára 
utasította a törvényhetóságot.

* A beteg katonákat nsm lehet 
haxaexállitani. Félhivatalosan jelentik : 
Az utóbbi időben egyre gyakrabban fordnl- 
nak elő olyan esetek, hogy a hadmüvweti 
területen levő egészségügyi intézetekhez ké­
relmek érkeznek aziránt, hogy betegeket 
vagy sebesülteket mögöttes országrészben 
levő kórházba szállíthassanak. A kérelemhez 
rendszerint valamely kórháznak az irátát 
mellékelik arról, hogy az illető kórházban a 
beteg részére van hely. Az ilyen kérelem 
megengedhetetlen, mert egyrészt a sebesülés, 
vagy megbetegedés foka nem igazolja a mö­
göttes országrészbe való elszállítást, más­
részt pedig a betegszállító vonatok, elindi 
tásánál egyesek kívánságát nem lehet figye­
lembe venni.

* Postatarifa wsáltosáss a nem- 
zetküxi forgalomban. A hivatalos hp 
közli, hogy a posta és távírda igazgató­
sága következő tarifa változtatásokat hozta 
be a nemzetközi forgalomba : A Bulgáriába 
szóló levelek portója 20 grammig 15 fillér,

I azontúl, minden további 20 gramméri ó--j 
; fillérrel több. A nemzetközi csomagok1 feis- 
1 tositási dija 360 frankonként (288 koronán- 
l kint). Dániába, Luxemburgba és Német- 
; alföldre 15 fillér helyett 20 fillér, Ncr- 
i végiába 25 fillér hslyett 30 fillér, Schwiiuca 
■ 10 fillérről 15 (i'lérre, Svédországba 15 fn 
I lérről 20 fillérre emelkedett-

tositási dija 360 frarikonkínt (288 koronán­
któl). Dániába, Luxemburgba és Német­
alföldre 15 fillér helyett 20 fillér, Nv?1

* & lapokban megjelent 62 drb ser­
tés árverése a sertéshizlaldában, kijelentjük, 
hogy a sertések nem Popovits Athanáz, ha­
nem Klein sertéekeieokedő tulajdona-

Fischer Ervin ZeneisKoiája Szalárdi-ulca 21. sz. Tele* on 14-74.
Tanfolyam a polg. és felsőbb­
leányiskolái énektanításra es 
képesítő oklevél megnyerőre.

őszi és téli ruhák, férfi öltö­nyök, felöltök, festósö és li^’ titása. Függöny, kézimunka, ke­lengye neműek tisztítása, i <■- kete festés elsőrendű kivitelben-
HALTENBERGER VILMOS

kelmefestő, vegytisztitóésgőzmo8Ógyáráö?n 
Nagyvárad.

Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14 6.

* MT7eÍ üí t ’mint bázgor dnok, illetve 
beraktáiozáti vállalat vezetője azonua-•« 
ma-zást nyerhet. Jetemkezhetni a
Sas és Zöldfa" r. t. irodájában. (Sas paseag 
24. sz. lépcső I. e.
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Erdélyben kedvező a helyzet.
Keleti harctér. Budapest, szeptember 28. (Hivatalos.) Rontania elleni 1 

Unrcvoral A TuIuhdí hegyháton Petrozsénytől nyugatra elkeseredett b cck Napyszebennél a helyzet kedvező. Román ellentámadások ered- énvteteni k maradtak. Erdély keleti harcvonalán Székelyudvarhelytől 
s a Bislriciora magaslattól délre fekvő területen az előcsatározások , Bég folynak. |rfzágbötáftóí délkeletre Kiríibabától északra Ludova vidékén és a Ta- tei szorostól északra az ellenség ifmét eredménytelen támadásba bo- nsátkozott Lipnicadolnától délre német csapatok sikeresen előre törtek. ISO orosz foglyul esett 4 gépfegyver jutott zsákmányul. Teistyánszky vezérezredes hadseregénél Mayvitz tábornok csapatai az egy hét előttseredett harcokban visszahéditottí k. As ellenség r&ndkivül súlyos tesztesé- 
net Sgenredett. 41 tiszt és 2800 főnyi legénység foglyul esett. Egy ágyút, 17 
gépfegyt-ert zsákmányoltunk.

harctér. Budapest, szeptember 28. (Hivatalos.) Nincsen különösebb esemény.
^éifeeieti harctér. Budapest, szeptember 28. (Hivatalos.) Albá­niában nincs újság. Eöfer-

Törökök Rigánál.
Bern, szeptember 28. A. Tempe pétervári tudósítója jelenti, hogy 

& ligái frontra nagyobb török haderő érkezett. Szerinte a törö­
kök német parancsnokság alatt állnak és fölszerelésük is teljesen

lés

Ijesztett és még az ellenség kezében maradt utolsó állásrészt is elke-

Összeomlott francia 
és angol támadás.

Berlin, szept. 28 A nagyfőbsdtesál- 
jelenti:

harctér«
Az Ancre és a Somme között az an 

golok és franciák az eddigi tapasztalatokat 
csaknem felülmúló előkészítés után meg­
ismételték erős támadásaikat. A Fix fen 

, ,, , , , ' Armins tőn Hügel és Senk tábornokok pa
Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcwnala. A harmas 1 rf)ncBnokséga alatt álló reitenhetetlen gya- . .. Tr._iiu_uzjxi x---- t „j------------x.. ~ m« logságunk, amelyet tüzérségünk és repü­

lőink támogattak, az arcvonal legnagyobb 
részén győzedelmesen visszaverte az el 
fenséget. Thiepvallnál és Eoucourt Lafayetől 
keletre folyik az elkeseredett harc. Különö­
sen a Mowal—Bouobavesnes vonalból indí­
tott támadások, amelyeket az elleneég, te­
kintet nőikül az első, teljesen meghiúsult 
rohamnál szenvedett véres veszteségére, este­
felé megismételt. A vonalonkba benyomult 
osztagokat azonnal kivetettük. Rarconritól 
északnyugatra és Bciuchavesnestól keletre 
kisebb állásrészekben az ellenség képes volt 
magát tariani. Repülőink tegnap 7 repülő­
gépet lőttek le, ebből 4 et a Somme ndé 
kén. Egy kis ellenséges repülőraj, amely 
holland területről repült át és ugyanarra tért 
vissza, Alostót eredménytelenül megtámadta 
Brüssel ellen intézett angol bombatámadáv 
n4i 15 ház elpusztult, 13 belga meghalt, 2* 
megsebesült.

Megsemmisített 
i ..ibériai hadtest.

Keleti keretéi*.
! Lipót bajor herceg v ezért ábornagv 
i harcvonala Az Ah mentén Rigától nyugatra 
I valamint a Miasiol és a Naroc tó közölt 

könnyen visszavertünk gyenge orosz előre 
töréseket. Kontuyicai állásunknak * «K 
tembar 22 iki jelentésben említett elvesztett 
részét tegnap Maiwitz tábornok csapata tel­
jes sihrii ellentámadással visszafoglalták és 
még azontúl is sikereket vívtak ki. .Az e.- 

j lenségnek minden kísérlete, hogy visszavág- 
‘ sen bennünket meghiúsult Az orosz 4-ik 
! szibériai hadtest csapataink jelentőse sze 
i tint olyan veszteségeket szenvedett a me 
; hek közel járnak a hadtest megsemmisíi 
: léséhez. 41 liszt 2800 főnyi legénység fog;
' lyui esett, epy ágyút ís 17 géppuskái 
i zsákmányoltunk. , ,

Károly főherceg lovassági táborn<n 
| harcvonala. Golv. Krasznote-sietől nyugit?» 

(a Zlotolipa és Narajovka közt) Jutásunk 
met-javijása céljából vonalunkat e őbbretol- 
tuk. 130 oroszt ehogtur k 4 géppuskát zsák­
mány oltunk. Az ellentámadások ereamény- 

i telének maradtak.
A Kárpátokban az ellenség különbörö 

: helyeken támadott, de visszavertük részbe», 
í csak közelharc után. Kirlibabátóí makra 
! niít!' folynak az cUentámxdások.

Erdélyi harctér.
Nsgyszebennél eredményesen és mák»« 

■ csul folyik a harc.
Balkáni h»rctérr

Nincs különösebb jelentőségű esemény, 
í . n . »V 1 • AZ—Tí'GlS ítruVölA

A IFCUlUPOl löwauaovn»v. *
égő Bukarestre repülőink újból számos bom­
bát dobíak£udendor/Y) ei9Ö föszállásmester.

Katonai uralom Bukarestben.
Budapest,, szeptember 28. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelen­tik • Orosz lapok írják: Bukarest katonai parancsnoka elrendelte hogy minden nyilvános helyet, vendéglőt, kávéházat és korheIyi?ége^ elére bezárjanak, mert a közönség eme helyeken katonai események tárgyalásakor hazug, rosszindulatú híreket terjeszt birsevija Vjedomoszti megjegyzi, hogy a Bratianu koimány elnyomta a lapokat es most kény­telen ilyen rendszabályokhoz folyamodni, hogy a forrongó nép dühét megszabályozza. Az újabb ,parancsok niegtiltjak a lakosságnak, gy az ablakok előtt álljanak. Állítólag a rendőrség Úsztat állított egybe ama személyekről, akiknek a fővárost el kell hagyniok. Közöttük , . Miile Konstant! az Adeveiul főszerkesztője, Marinescu ezredes és masok, akik eddig a legvadabb háboiuspáitiak voltak. Lgylatszik a kormány fél az előre bejelentett erőszakos miniszterbuktatastol.

hc&mh^aása«
Budapest, szeptember 28. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik. Tfgntp délután öt ellenséges repülőgép jeH nt míg Bukarest felet. A lepiiítgepékről lehulló bombák ötven emberi; megöltek és sz&znai több embert megsebesítettek.

Az egész világ készíti a lőszert 
az antantnak«

Bern, szeptember 27. A Temps a kö' I 
vetkutket ítja : Azok a eikerek, melyeket j 
a nímeteh a héboiu ekő évében elértek, 
kétsé^teierfil szervezetiEégökhöz és a hsdi- ; 
»ßjBgban való bóeégftkhöz füzfdnek. Ne- i 
ítkk a bétciu méFhl észtéi deje alatt kel- : 
tat! megteiemttnüuk clyrn szervezetet, 
úrin a nénelsíg negyven esztendeig dol- 
SOíctt. Még nagyobb a teljesilniényönk a 
Wiciégyártés dolgát an. Ma a francia : 
hadiipar versenyez ezen a téren a német i 
iparral A háboiu elején Németország hadi- ' 
8BJ8gtunjfcléfie 4: 1 arárybsn állott a sző- | 
VEhéges hatalmakéhoz, ma az arány 3 ; 1

h mi javunkig. Az egész világ ipara a mi 
Hgyuwk Éles torkát tömi munícióval. Ámen 
kában városok épültek a mi aranyunkból, 
amelyek muníciót gyártanak nekünk s amit 
fürge főtték hoznak át a tengeren. Egy 
rettentő szervezet dolgozik a mi szolgála­
túikban: millió kéz dolgozik Németország 
vesztén. Mikor ezt a szédítő hálózatot lát­
juk, büszke bizakodás fogja el a szivün­
ké A számok mindent lenyűgöző ereje 
Brra tanít minket, hogy bíznunk kell a 
győzelemben. Nem látja Németország is 
most már, hogy a» *««« vllá««al áU 

szemben.

x Poloskairtó »OXIR bí^-8 sw- 
Am 1 korona 80 fillér. Kapható 
Firkas látván Apolló drogériájába' Rá- 
kőozy-ut 7/B.

* Forolin a kgjobb és legbiztosabb 
toilette szer kéz-, láb- és hónalj izzadás 
ellen. Hűsíti Szagtalanít Ara 150. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy 
várad., Rákóczi-ut 7/B.
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A képviseSőház ülése.
Budapest, szept. 28.

Beöthy Pál elnök az ülést megnyitja 
Első felszólaló Matta Árpád, aki erőben tá­
madja a kormányt. Utánna Giess wein Sán­
dor beszélt.

Szabó István nagyatádi, a termelők ál­
láspontját védi.

Kát órakor az ülést megazakiiják és 
négy órakor folytatják.

Szünet után Eszterhez? Mihály gróf 
a földmivelésűgyi irányzatot kritizálja. Sür­
geti'az általános választójog kiterjesztését, 
nem csak az idehaza lévőkre, hanem a 
harctéren küzdőkre is. A hazatérőket úgy 
kell fogadni, hogy meg legyen az örömük 
és meg legyenek elégedve.

Abrakára Dezső a mesterséges ártelhaj- 
tásokról beszél. Itt oly magas árakat szed 
nek as élelmi szerekért, amelyet másutt 
sehol sem találunk. A maximális árakat 
sehol sem tartják meg. Az áthágókat nem 
büntetik kellő szigorral. Kifogásolja, hogy a 
haHg»ranggá 11ÍMV fgl ygn.gaV Kérdi
miért nem teljesíthetnek azok ia katonai 
szolgálatot.

Károlyi Mihály gróf és társai zárt 
ülést kérnek, amit az elnök elrendel.

Zárt ülés 8 óráig tartott. Utána nyílt 
másén az elnök megállapítja a holnapi napi­
rendet. Holnap délután folytatják a vitát, 
mivel délelőtt koronaőri választás lesz.

Egy uradaSmi intéző 
rémtette.

Pápa, szeptember 28.
A veszprémmegyei Lovászpatonáu gróf 

Esterházy Pál erdei uradalmának egyik el- 
boesájtott intézője, Pozsgav Kálmán abban 
a hiszemben, hogy állásából Karhess segéd­
tiszt, illetve Siroky Ferenc bnsugására men­
tették fel, kedden megleste Karhesz segéd­
tisztet, amikor utóbbi lakásán egyedül tar­
tózkodott. Pozsgay berontott hozzá és brow­
ningjával agyonlőtte.

A lövés zajára Siroky igazgató besietett 
és lekapta a falról Karhosz vadászfegyverét, 
hogy Pozsgayt ártalmatlanná tegye, Pozsgay 
azonban Sirokyt is agyonlőtte.

Ezután egyik kezében revolverrel, má­
sikban vadászfegyverrel átszaladt a szemben 
levő lakására és a nála vendégségben levő 
Marosy Jenőné budapesti banknivutelnok 
nejét lelőtte, majd encek nevdőnőjérc sütötte 
fegyverét. A golyó a nevelőnő karját hor­
zsolta. aki a padlásra menekült és onnan 
félelmében az utcára vetette magát, minek 
következtében karját törte.

Közben Pozsgay kinyitotta lakásának 
ablakát és vadászfegyverével a kocsijával 
éppen arra haladó Matolitti István gazdál­
kodóra lőtt, azonban a lövés nem talált. 
Ekkorra a faluban levő két csendőr Pozs- 
gay házához rohant, bemenni azonban nem 1 
mertek, mert Pozsgay Jelöléssel fenyegette 
őket.

Később megérkezett Esterházy Pál gróf 
feleségéül is kérlelték Pozsgayt, hogy adja 
meg magát, Pozsgay etonban folytra kia­
bálta :

— Nem adom meg magam I Öngyilkos 
leszek, da még nincs elég lelkierőm hozzá I

Éjszaka Pápáról megérkezett a csend­
őrség Füredy járásbiróvai és a házat körül­
vették. Előbb ki akarták éheztetni Pozsgayt, 
másnap délután azonban két órakor a járás­
bíró kiadta a rendeletet Pozsgay elfogató- 
sára, a csendőrök betörték az ajtót. Abban 
a pillanatban Pozsgay halantékába lőtt ma­
gának és szörnyethalt.

A hántolt bos»só 
maximális ára.

A hántolt borsó előállítása, forgslomba 
hozatala és legmagasabb árának megálla­
pítása Agyéban rendeletet boc látott ki a 
miniszter.

E szerint az iparvailalalok hántolt bor 
sót kizárólag a Haditerméay Részvénytár­
saság által részükre e célból oladott borsó 
ból állíthatnak elő, borsót csak alábbi míg­
határozott minőségű háutelt borsófajiákéá 
dolgozhatják hl és a hántolt borsót kizáró 
hg csak a Huditermény utján hozhatják 
forgalomba.

A korábban előállított hántolt borsó 
mennyiségeket úgy az előállító iparvállala­
tok, mint mások a jelen rendelettel mag- 
állapított legmagasabb áron 1916. évi ük- 
tóber hó 31. napjáig értékesithetik.

Száraz borsóból az egynemű korpa el­
vonása után hántolt borsót (egész hasított, 
törött, fényezett, sárga és zöld borsót) a fel- 
dolgozás alá vott boreómennyiség összsúlyá­
nak 75 százHlákfi firniáiö k-ra!i előállítani.

Az eiöáiiitó iparvállalat által a hántolt 
borsóért követelhető legmagasabb ár a ma­
gyar szent korona országainak egész terü­
letén 106 korona.
*, A hántolt borsó előállításánál visszama­
radó korpa kizárólag a kormányrend elet in­
tézkedéseinek megfelelően a Korpaközpont 
utján hozható forgalomba, legmagasabb ára 
25 korona.

A rendelet egyéb részletei a városházán 
megtekinthetők.

Háborús délután
erdélyi m&neÍKbhe& javára 

Kstihs Körben.
Megírtuk, hogy vasárnap, október l én 

a Vörös-Kereszt Jobbkéz osztályának véd 
nökségével Antali? Margitka a Kath. Kör 
nagytermében háborús délutánt rendez, me­
lyen városunk előkelő társadalmából többen 
fognak szerepelni.

A kitünően megválasztott számok min­
denesetre nagy közönséget fognak vonzani.

A műsor a következő :
1. A nábob fia, Sas Edétől. Szavalja : 

Haverland Gusztáv.
2. Magyar szóló. Lejti: Wendelburg 

Nusika.
„.,3* Hazaviszik a művésznő pongyoláját. 
Gábor Andortól. Előadják : Rácz Mancika 
és ozaoo Pipi.

4 Ének és tánc. Bnnuíatia: Klein

5. “
6.
7.

adjáK: 
sika.

8. _________ _____ _
... ?áfP!* TOk Vezdv7kÍp\T 
íb UÄ,yi.1 K’ kar?í»ttegy és állóhely 60 

fillér Felül fizetéseket a rendezőség, tekin­
tettel a jótékony célra, köszönettel nyugtáz.

kazonnali 
Komlús

3/1 <■

Monológ. Előadja: Kiss Kálmán.
Szabó Pipi táncszáma.
Drágaság van. Gábor Andortól. Elő 
Kácz Mancika és Wendaiburg Nu

Stancák. Énekli: Ántalty Margitka

Két év eredményes munkássága.
Aki megkereste a fixetémét.

Mível az állam rátette a kezét az ögye. 
! nes adókra s azokat emeli, a városnak csak 

a közvetett adók behozatala és emelése ma­
radt. Uj adóforrásokra is van szükség s & 
irányban a megfelelő javaslatokat Juricskay 
Barnabás pénzügyi tanácsos most készíti.

A városnak van ezidőszerint két millió 
és ötszázötvenezer korona függő kölcsöne 
budapesti ój nagyváradi pénzintézeteknél- 
Ezt is konvertálni kell, hogy a terhek vise­
lésében a jövő nemzedék is részt vegyen.

A tanács ezzel a kérdéssel foglalkozott 
s megbízta a polgármestert, hogy « pénz­
intézetekkel lépjen érintkezésbe. Junoiksy 
Barna tanácsos már előzőleg tárgyalt ezek­
kel az intézetekkel s jeleitékeny kedvezni- 
nyékéi ért el, amelyek a benyújtandó aján­
latokban fognak visszatükröződni s amelyek 
20.000 koronái tesznek évente, ötven év 
alatt tehát egy millió koronát.

A közvetett adók, vámok, halypénzek 
igy emelkedtek, mióta (2 év óta) Juricskay 
Bsraa vezeti a pénzügyi osztályt :

T^^i»«r»^Ur*vorlA JA AAA YZ
A. "XV-VAJU ifi

Rendőri felügyeleti díj 15.000 K 
Behozatali vám 53.000 K
Vásártéri helypánz 33.000 K
Kövszotvámalap 60 000 K
Szíkviz , ásványvizadó 25 000 K

fS OOß AAA ' ~*J*

Juricskay Barnabás két év óta emel­
lett a hadisególyezés nehéz munkáját végzi 
redukált személyzettel. Nincs fogalmazója 
sem, mert egy imenekült tanárt vett 
maga mellé. Elég nagy és érdemes mun­
kát végzett, hogy erről megemlékezzünk, 
kikereste a fizetését bőven egész éle 
téré.

8 emellett egy -előkelő gesztussal el­
utasította a hsdsagélyző hivatal vezetésé­
ért közgyűlésiig felajánlott jutalmazást. 
Sem neki, sem személyzetének nem szabad 
megengedd, hogy az elismerésnek ezen 
formája elöl legközolabh kitérjen.

* A Kntholiku« Kftritásx habo- 
ru« jótékonykodása. A M. K. jelenti: 
A Katholikus Karitász tegnap este Rótt 
Nándor prelátus kanonok elnöklésővel ülést 
tartott, amelyen Síposa István titkár beszá­
molt a Karitásznak az elmúlt két évben 
végsett hadi jótékonykodásáról. A Ksritász 
nsgyszábásu és áldozatos munkáját a kö­
vetkező főbb adatok világítják mag : Had 
bevonultak meleg ruhájára és hozzávalókra 
20,815 korona 69 fillér, beteg katonák szá­
mira szükséges tárgyakra és a katonák ka­
rácsonyi megajándékozására 16 354 korona 
33 fillért, hadbavonultak gyermekeinek nap­
közi oitóonokbau való élelmezésére 50,699 
korona 65 fillért, fölruhárásukra 7,504 kor. 
40 fillért, egyesek segítésére pedig 1686 
irr.»« QA r:ií/.-4- " FT.-14____ f/Jo-
n,wx. CÍM uiiiii* Iiriuvavuuüi4«<a» »•—

régeinek vatrási munkadijra kifizetett 
201,500 kor. 92 fillért, kórházai nsk pedig 
102,092 kor. 17 fillér értekben ágy óa fe­
hérnemű és más egyéb ruhaneműt adott. A 
«"egéayebb népooztálynak 1915 októberétől 
1916 áprilisig 359,625 kiló élelmiszert (bur­
gonya, bab, zölduég, hagyma, alma ntb) 
juttatott. Hat napközi otthonában a háború 
kezdete óta állandóan 300 gyermekei ólel- 
mez. Foglalkoztatóiban átlag 500 asszony 
keresi rajig kenyerét. Az erdélyi menekül­
tek segítése nagy arányban folyamatban 
van. Az ülés résztvevői köszönetét mondot­
tak a vezetőségnek fáradhatatlan munkás­
ságáért.



flz árpakása előállítása 
és forgalombahozatala.

a magyar *>r. minisztérium sz árpa-
* plőáliiiásí», forgalombhozatah és leg- i 

0°±bb úranak megállapítása tárgyában , 
U náfletet bocsátott ki.
,e F rendHet szerint árpagyöngy gyártás 

beszerzett árpából az iparvállalatok 
00 alábbi bekezdésben foglalt árpa 
3sak‘“v fajtákat állíthatják elő és azokat

a Haditermény utján hozhatják 
Somba. Az eddig előállított árpagyöngy 
°?n«isé«ek a« alább közölt legmagasabb 

fnJnSaz Addigi módon csakis 1916 évi 
*JJLr hó 31. napjáig értékesíthetők. 
okÓÁrpagyöngy előállításánál takarmány- 
ií«t0t?előállitaai tilos ős az egynemű korpa 

vonása Után, mely magában foglalja a fal- 
Tniunrás közben nyert lisztet, valamint n Jfiékoi i«» 100 kg. hektoliterenkint 64 
L o« vagy ennél kisabb suiyminőségu ár- 
Sijól“ 62 kg. Árpagyöngyöt kell előállítani 
es pedig » következő fajtákban :

I finom (i»ves) árpegyö» gyöt, mely 
nem lehet durvább nz eddigalé 3 as szám- 
jelzéssel forgalomba hozott árpagyöngynél, 
a feldolgozás alá vett árpsm wnyiség össz­
súlyának legMjebb 5 szá-saUka erejéig,

2, közönséges (főzelék) árpagyöngyöt 
nwh megfe191 az eddigi 10 es számjolzésssl 
forgalomba hozott árpagyöngynek,

továbbá árpatörmeléket és pádig 0 kát 
utóbbi fajtát együttesen a feldolgozás alá 
Vf*.!.1u ve$»Ä»uivautark iiUvauMx m«
százaléka »rej jiff.

Ha az árpa hektoliterjének súlya (minő­
ségi súlya (64 kg nál nagyobb, az iparvál­
lalat — 66 kg hektoliter súlyig bszárólp.g — 
a hektoliter sulykülöobözötnek minden egyes 

több közönséges (főzelék) árpagyöngyöt , es 
ennek megfelelően kevesebb korpát állíthat 
elé mint a 2. § ban meg van á.lapitva.

A jelen rendelőt értőimében előállított 
árpagyöngy*fajtákat akár zsákokban, akár 
egyébb zárt csomagolásban mindenkor 
OggRÍij HrúHgy öngjlÜjitiÜÄk ítíltnütöíGao 
melleit szabad áruba bocsátani.

Áz előállító iparvállalat által a jelen 
rendelet 2. § ában megállapított árpagyöngy ■ 
fajtákért követelhető legmugasíibb ár a ma 
gyár szent korona országainak egész térülő­
ién finom árpagyöngyre nézve 105 korona, 
közönséges árpagyőngyre és törmelékre 
nézve 72 korona.

A jsten rendelettel megállapított logma- 
gmbb árakat, melyek magukban foglalják 
a rakodóáilomáshoz való szállítás költségét 
is, méturmázsánkint (100 kg.) tiszta súlyra, 
zsák nélkül és készpénzfizetés mellett tör­
tént eladás esetére kell érteni A legmaga 
sabb ér zsák nélkül lévén értendő, az eladó 
a i iák súlyát az eladott árpagyöngy súlyába 
nem számíthatja be.

Az eladó nz általa szolgáltatóit zsák árát 
külön felszámíthatja. A zsákért felszámítható 
legmagasabb árt a kereskedelemügyi mi­
niszter rendelettel szabályozhatja.

. A vételár hitelezése esstében a megálla­
pított legmagasabb áron felül követelhető 
Kantnak kamatlába legfeljebb 2 százalékkal 
üsladhatja meg az Osztrák- Magyar Banknak 
sr ügylet megkötésekor érvényben állott 
vattó.eszámitolási kamatlábot.

A rendelet többi intézkedésa a rendőr
Slfi.ynrLl u» /»

uiütftv. Mii Llimt*.

; ’ Gyönyörű rówsás are a nő leg- 
s?e*)H dísze. Az első ránc a szép asszony 
?180 igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
Qogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülik 
m\i”’ Y PO cr^met és szappant használja 

a visszanyeri ruganyosságát el- 
'í.®“ s ráncokat, szeplöket, mittesereket, 
ajtóitokat, pattanásokat és bőr vörös- 

Ageii^ra 250 K Kapható: Farkas István 
7/tJ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut

01 Rimanőozy palota.

* Ecr.et készítéséhez alkalmas garantált 
vegyiiszta ecietsa* kapható Farkas István 
Apolló drogériájában. Nagyvárad, Rákóezbut 
7/B. Telefon 13 -02.

* Felhívjuk a közönség figyel­
mét a „Hófehérke“ harisnya áruház mai 
számukban köbölt hirdetésére.

Heti műsor:
Pénteken: Mágnás Miska.
Szombaton : Névtelen asszony.
Vasárnap délután: Lngénybuosu.
Vasárnap este: Katonadolog.

A Mágnás Miska ma, pénteken 
este a már ismert szereposztásban kerül 
színre.

A Névtelen asszony. Bisson ki­
tűnő drámája., amelyet a múlt hóten műt»' 
tott be a színház drámai együttese, nagy 
tetszést aratott és a maga izgalmas csdek- 
ményétvl egyszerre meghódította a közön 
séget. A Névtelen asszonyt a színház szom­
baton estére tűzte játékrendjére és az előadás 
iráni oly érdeklődés nyilvánul, hogy a je­
gyek nagyrésze máris elővételben kelt eLjj

Katón adolog _Mint színházi nyelven 
mondani. szokták • « £Latonadolog már ké ’ 
szén áll! Ei annyit jelent, hogy ennek a 
kedvelt operettnek a vasárnap estóra kitű­
zött előadását, akár már ma meglehetne 
tartani. Á bölpyszereplök: Kovács Mártin, 
Visrh Manci, Ssebeni Margit, T. Pogány w <• ? • • _ _ _ \ rf .,=»? -T ~t — — l-r ~~ ? ~ U»i 4i: u í/í ; -.S síi s s i. -sá r3í " =-a « s . s i 5-3 rt i í • ií*% <-> <J A, sá. s £> *&.■ i*4ifi Mt -j.A »M •» V.« ** — w t— - — ■“ - —• --■
öd rógiek egyaránt kitűnői, fjguak nyújtani 
ennek a szépzenéjü, nagyszabású táncos 
operettének a vasárnap esti előadásán.

A L’sgjány-bucssj a közönségnek ez 
a kedvonc ope<*etteje, amely az idei repriz 
...íVntmávMil n» ni PxRrAnosztásbun is naffV (.SSM.13J4XXI-; v •.» •-».« • f ~ — — - — - •   - 
sikert aratott, vasárnap délután filhalyárak- 
kal keiül szinte.

KB

APOLLÓ 
mozgó­
színház

Péntek.
Eoffma.n meséi.
Film, opera 4 felv.

Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

Uj Idők. A legújabb számban a mű­
vészi fényképek a négy világrész . minden 
érdekes, háborús epi^ód-át bemutatják. Uj 
regénye Biró Lajos müve: Doujuan halála. 
A fordított regény Petrutz Lco és Frank PM 
müve: A mangófa csodája. Ott találjuk még 
Csathó Kálmán : Ibolyka című elbeszélését, 
Molnár Jenő : Többé nem avatkozom belő 
cimü novelláját ós a’, idegen írók rovatában 
Arkadij Avercsenko Az apostol című humo

Kan Air a fémviuás elleni liga divat-
A •• —----- <0 * • ,»«”" J7S

kiáiiitósárói, a magyar katonanoiaKro«, ur-
I nra, Franyó Zoltán, Szász Piroska ver­

sei tarkítják még a lap szövegrészét. A harc­
téri felvételek között ott találjuk a tuirakáni 
romokon álló I. Ferdinánd bolgár cárt, a 
huszárokon szemléi» tartó trónörököst, a ro­
mán és nyugati harctér érdekes képsit, va 
lamiút Mühlbeck Károly vidám fejléceit stb. 
Az Uj Idők szerkesztősége és kiadóhivatala 
Budapes*, Andrássv ut 16 sz. Előfizetési ár 
egész évre busz, félévre íiz, negyedévre öt 
korona.

A nagyváradi Orsolya rendi 
felső leányiskola és leánygimná- 
ziurti első évfolyamának ünnepélyes meg* 
nyitása szeptember hó 30 án (szombaton) 
délelőtt 9 órakor lesz. A tanßgy iránt ér­
deklődőket szívesen látjuk.

Felelős szerkesztő:Főszerkesztő:
Dr. KRÜGER ALADÁR II Dr. PAPP KAROLT

n

sa

HETI ÁRJEGYZÉK.
Teás készlet aranyozás- g Lnr

Kávés készlet aranyozás- g

Feketekávés késztettálcá- g 
valRoccoco 6 személyre 0

Mosdó készlet finom Q 
fayence ...................... 0

Ebédlő készlet aratiyo- 
zással 6 személyre . .

Függő lámpa csigás sfel lg 
szerelve.....................

Bsfőttes készlet kristály 
üvegből 6 személyre .

Gyümölcs készlet majo- d 
lika 6 személyre. . . «

China ezüst ezukortartő t
‘ 6 személyre . . . . w

! aÉPHESETEZlS
; ízlésesen elkészítve.

: BBLflH ÜOESEZÉS
pontosan előnyös árak- 
ban lesznek készítve«

Komlös Testvekazelőtt Heller Testvérek Üveg, porcellán, látnpa áru és konyha felszerelési áruk nagy­kereskedése.Nagyvárad, Zöldfa-utca 13. sz.
:: Telefonszám 372.

■■

■■

*
■■ 
HM

■■

BS

MB
S5B 
■K

BS 
?■

SH
HM
SS

Harisnya, tricó, ^ztyii.
Svetterek, kabátok, lélek- 
melegitök, valamint az ösz- 
szes kötött ruházatok, leg­
jobb és legolcsóbb beszer­

zési helye

Kéretik cégünket összenemtéveszteni

Hungária HarisnyaáruházSas Passage főbejárónál.
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Nagy Sándor-ü, 1.

írni. Lima 
elsóreiidfi fOzőoaioii

I Uj üzlet I Uj üzlet!
MEGNYÍLT

A „Hófehérke“ harisnya-áruház
Ss t. László-tér, Saspaíota. Drogéria mellett

M szálloda

'ti ei ebun.
I Nagy harisnya hét!

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
»Jatt elkészítünk, kész fűzőkben egysnes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója.•• Telefon: 11-53.

Árjegyzék.Szám. Arak páronkint.
Self jtis florrőiharisnva reklám ár K 1'76

908 Por női harisnya „Hófehérke“ Q Kn 
térd „ „ „

„ M ssí lin „
„ I.
„ Träte a selyem „

Selejtes psmut férfi „
„ f, or „ ,,

pyö? yörü divat csíkkal
I. f or anyagtól .Hófehérke*

Az Erzsébetligeten lévő 
4 uj földszintes 
házban két es három 
szobás lakások kiadók, (F üspöki residen eia me llett.) Értekezni lehet a 3. épiílét­ben lakó házmesternél, vagy Incze irodában Bémer-tér 3.

811
3(5
307
298

672
284

2 50
2 80 
296
3 60
4 20 
0-84
0-96 
1 25 
1 80

Gazdasági és Iparbank i
Részvénytársaság |Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz.

5504—1916. ein. sz, ;

Hirdetmény
Felhívom a Nagyváradon tartózkodó ' 

ösbzes erdélyi menekülteket, hogy mindazok 
akik eddig még nem jilentkeztek, össze- : 
hátuk vég ölt a bejelentő hivataliéi (Város 
háza, rerdőrség II. em. 19 számú ajtó) hív

Jó minőtégü patent,"gyermek harisnya.
snárn 1. 2. 3. 4 5 6.

K —-90 río 1 30 1’50 1.70 190
7. 8. 9. 10. 11. 12.

210 2'30 2-50 2’íO 2 90 3.10

Alaptőke: 3,010.000 korona.
Tartalékalap: 600.000 kor.

Egyidejűiig tudcmfcára bozcm amer e- 
kültekmk, hogy mirdasck, akik valamely 
hozzóh rtorójuk lolléte iránt érdeklődnek, 
forduljalak kérdizősködésril b’ü a magyar 
szent korona oiszágai Vörös Kereszt egylet 
tndőíitó irí.déiébny PtidanP.fHn. Váci lile A 
38: sz., amely iroda a n mániái betöri s kö­
vetkeztében menekült lakost ágot nyilván­
tartja és az érdeklődő hozzátartozókat azon­
nal értesíti.

Nagyvárad, 1916. évi szep'emle? 16.

Állat dó nagy raktér kötött sport cikkei­
ben, gyapjú férfi, nő és gyermek kabát­
kákban es szvettertkben, ktztyükben és 

léit 1melegítőkben óriási választék.
Vigyázzon a „Hófehérke ‘ védjegyre és cégre.

Bimler Károly s. k.
polgárin ester.

Eladó.
A Tiszakálmán-tér 19. sz. 
ház kitűnő hely, jól jöve­
delmező épület. Ajánlatok 

ugyanott tehetők.

I OLCSÓ SZÉNll 
I 1 mm. almamezői barnaszén ■ 
I házhoz szállítva 4'60 K. | 
I Legkisebb szállítható meny- g 
I nyiség 8 vagy 10 mm I Megrendelhető
| Hl e>s j liérf S® nb á nya, | 
i Várofii irodájában, Kertész u. 11. sz. i | (Hejótérvilismosmegállórnellett.) I | ! ! Telefonszám : 10 - 85. ! ! f

Elfogad betéteket takarék­
pénztári könyvecskékre és 
folyószámlára. — Leszámítol 
váltókat. — Előleget nyújt 
értékpapírokra. Kölcsönöket 
ad telekkönyvezett ingatla­
nokra rövidebb és hosszabb 
időre. Valamint törlesztéses j 
jelzálogkölcsönöket is enge- j 
délyez.

Bővebb felvilágosítást | 
az intézet nyújt.

afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodkmay- 

'betéted: összehajtás 
ágyak eredeti gyári árakon 1.-ÍZ1.

K ill • ! IÜ ! U*.

Befizetett részvény tőke: 
1,000.000 korona.

Elfogad betéteket 5 szá­
zalékos kamatozásra a be-

Tátra? Sándor
r-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon szám 558 i

Leszámítol váltókat — 
Engedélyez előnyös felté­
telek mellett jelzálogköl­
csönöket törlesztésekre. 
Előleget ad értékpapírokra

Storni Láttlé-ayottd*, mnsnytórmáf ÄÄgy?itrj.d

Talp, taiphulladék, 
talp-pótlóanyag és 
bőrhulladék üzletem, katonáskodásom miatt, laká­somon folytatom! Kérem t. ve­vőim további szives pártfogásátSTERN MIKLÓSNagyvárad, Ptter-u. 1 A.(Bejárat a Sztaroveczky-utca felől, az inasotthon mellett.)

Beraktározás.
Beraktározási helyiségünkben úgy kisebb 

mint nagyobb terjedelmű tárgyak szobabúto­
rok fülkéiben beraktározásra elfogadtatnak 
Termények beraktározására való tzáraz fit- 
tok. lovaotm oorufe pmct?*, wm««* - 
kocsiszíntk állanak rendelkezésre. A ber»fc 
tározott tárgyakat tűz és betörés eilen ,IS 
tositjuk.

Bt raktárotáti ár hetenként és négy®1'1 
méterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Tá s 
beraktározási osztálya.

Iroda: Sas-passege, 24. sz. lépőt ő. Telefon


